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บทที่ 5
การติดตามและประเมินผลยุทธศาสตร์
5.1 กรอบแนวทางในการติดตามและประเมินผล


การติดตามและประเมินผล เป็นกระบวนการทำให้ทราบถึงผลการดำเนินงานขององค์กร ว่าสามารถบรรลุจุดมุ่งหมายและเป้าหมายที่ได้กำหนดไว้หรือไม่ ซึ่งข้อมูลดังกล่าวจะช่วยในการบริหารจัดการองค์กร การกำหนดนโยบายและแผนการดำเนินงานต่างๆขององค์กรในอนาคต


การติดตาม


เป็นกระบวนการและวิธีการในการเร่งรัดการปฏิบัติงานให้เป็นไปตามเป้าหมายทั้งในเชิงปริมาณ 
และคุณภาพ  โดยมีกระบวนการติดตามอย่างเป็นระบบและมีความต่อเนื่อง เพื่อนำข้อมูลมาใช้ในการปรับปรุงกระบวนการทำงานให้มีประสิทธิภาพ และประสิทธิผล สอดคล้องกับเป้าหมายที่กำหนดไว้

การประเมินผล


เป็นกระบวนการในการเปรียบเทียบผลการปฏิบัติงานกับแผนที่กำหนดไว้ การควบคุมการเร่งรัดการปฏิบัติงานให้เป็นไปตามแผน  การศึกษาปัญหาที่เกิดขึ้นในทางปฏิบัติเพื่อแก้ไข ปรับปรุงการดำเนินงานให้เกิดผลผลิต ผลลัพธ์ที่ต้องการและเป็นการประเมินผลกระทบ ทั้งทางตรงและทางอ้อม เพื่อเป็นข้อมูลประกอบในการดำเนินโครงการต่อไป


องค์การบริหารส่วนตำบลเขาโร  โดยคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลตำบล
ถ้ำใหญ่  จะแต่งตั้งคณะทำงานกำหนดตัวชี้วัดเพื่อดำเนินการพิจารณาตัวชี้วัดและกำกับตัวชี้วัดตามแผนพัฒนา  เพื่อใช้เป็นเครื่องมือในการวัดผลสำเร็จ   ความล้มเหลวของโครงการและดำเนินการประเมินผลการพัฒนาตามเป้าหมายในแผนพัฒนาสามปี  โดยพิจารณาวัดผลผลิตในแง่ประสิทธิภาพ  ด้านปริมาณ  ค่าใช้จ่าย  ระยะเวลาที่ใช้พิจารณา  ในแง่ผลสัมฤทธิ์  ด้านคุณภาพ  ความพึงพอใจ  กลุ่มผู้รับประโยชน์ทั่วถึงคนส่วนใหญ่และเป็นธรรม  
วัดผลลัพธ์และทางวัตถุประสงค์  เป้าหมายของโครงการ  และแนวทางพัฒนา  ของจุดมุ่งหมายการพัฒนา  (Goals)  ในยุทธศาสตร์การพัฒนาที่ตั้งไว้เพียงใด

ห้วงเวลาในการติดตามและประเมินผล



องค์การบริหารส่วนตำบลเขาโร กำหนดห้วงระยะเวลาในการติดตามและประเมินผล โดยแบ่งออกเป็น 1 ระยะ ดังนี้
1. การติดตามและประเมินผลเมื่อเสร็จสิ้นแผนพัฒนา
เป็นการติดตามและประเมินผลเมื่อเสร็จสิ้นแผนพัฒนาในแต่ละปีงบประมาณ เพื่อหาข้อสรุป
เกี่ยวกับการดำเนินงานตามโครงการว่าได้ผลเป็นเช่นไร โครงการมีประสิทธิภาพและประสิทธิผลอย่างไร เป็นไปตามเป้าหมายที่ได้กำหนดไว้ตามแผนหรือไม่ ประชาชนได้รับความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานมากน้อยเพียงใดการประเมินลักษณะนี้จะทำให้ได้รับทราบข้อมูลเกี่ยวกับความสำเร็จและความล้มเหลวของการปฏิบัติงานในโครงการที่จะนำมาเป็นบทเรียนที่จะช่วยในการตัดสินใจสำหรับโครงการใหม่ๆ รวมถึงการปรับปรุงโครงการซึ่งมีลักษณะเช่นเดียวหรือใกล้เคียงกับโครงการที่ได้ประเมินไว้
5.2 ระเบียบ  วิธีและเครื่องมือที่ใช้ในการติดตามและประเมินผล
ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.  2548 กำหนดให้คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น ประกอบด้วย
(1) สมาชิกสภาท้องถิ่นที่สภาท้องถิ่นคัดเลือก  จำนวน 3 คน
(2) ผู้แทนประชาคมท้องถิ่นที่ประชาคมท้องถิ่นคัดเลือก  จำนวน 2 คน
(3) ผู้แทนหน่วยงานที่เกี่ยวข้องที่ผู้บริหารท้องถิ่นคัดเลือก จำนวน 2 คน
(4) หัวหน้าส่วนการบริหารที่คัดเลือกกันเอง จำนวน 2 คน
(5) ผู้ทรงคุณวุฒิที่ผู้บริหารท้องถิ่นคัดเลือก จำนวน 2 คน
โดยให้คณะกรรมการเลือกกรรมการหนึ่งคนทำหน้าที่ประธานคณะกรรมการ และกรรมการ
อีกหนึ่งคนทำหน้าที่เลขานุการของคณะกรรมการ ซึ่งคณะกรรมการดังกล่าวมีวาระอยู่ในตำแหน่งคราวละ 2 ปีและอาจได้รับการคัดเลือกอีกได้


คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น มีอำนาจหน้าที่ดังนี้


(1)  กำหนดแนวทาง  วิธีการในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
(2)  ดำเนินการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
(3) รายงานผลและเสนอความเห็น ซึ่งได้จากการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาต่อ    
ผู้บริหารท้องถิ่น เพื่อให้ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอต่อสภาท้องถิ่น คณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่น และประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาให้ประชาชนในท้องถิ่นทราบโดยทั่วกันอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง ภายในเดือนธันวาคมของทุกปี ทั้งนี้ให้ปิดประกาศโดยเปิดเผยไม่น้อยกว่าสามสิบวัน
(4) แต่งตั้งคณะอนุกรรมการหรือคณะทำงานเพื่อช่วยปฏิบัติงานตามที่เห็นสมควร
5.3 กำหนดเครื่องมือที่ใช้ในการติดตามและประเมินผล

 ในการติดตามและประเมินผลแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น กำหนดเครื่องมือที่ใช้ในการติดตามประเมินผล ดังนี้ 

1. การใช้แบบสอบถาม 

2. การสัมภาษณ์มีแบบสอบถาม 

3. การสังเกตหรือการสนทนากลุ่ม
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