ขอเชิญชวน หน่วยงานเอกชน หน่วยงานราชการ หรือหน่วยงานอื่นๆ จัดทำสิ่งอำนวยความสะดวกขั้นพื้นฐานสำหรับคนพิการหรือทุพพลภาพในพื้นที่
งานสวัสดิการและพัฒนาชุมชน
มิถุนายน 2021
ขอเชิญชวน หน่วยงานเอกชน หน่วยงานราชการ หรือหน่วยงานอื่นๆ จัดทำสิ่งอำนวยความสะดวกขั้นพื้นฐานสำหรับคนพิการหรือทุพพลภาพในพื้นที่ ดังนี้ – มีทางเดินเท้า ไม่ลื่นและกว้างพอสำหรับรถนั่งคนพิการ – มีช่องทางบริการด่วนสำหรับผู้พิการ – มีเครื่องหมายสัญลักษณ์ต่างๆ ที่ชัดเจนทั้งภายในและภายนอกอาคาร – มีทางลาด ราวจับ และบันไดที่มีความปลอดภัยสำหรับผู้พิการ – มีห้องน้ำสำหรับผู้พิการ – มีที่จอดรถช่องพิเศษสำหรับผู้พิการ
สํานักงานส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติ (พก.) ได้ดําเนินโครงการส่งเสริมและ คุ้มครองสิทธิคนพิการ โดยมีกิจกรรมการผลักดันการจัดทําสิ่งอํานวยความสะดวกสําหรับคนพิการเป็น กิจกรรมหนึ่งที่ดำเนินการเพื่อส่งเสริมสนับสนุนและกระตุ้นให้หน่วยงาน/องค์กรภาครัฐ/ภาคเอกชน/สถานประกอบการ จัดทําสิ่งอํานวยความสะดวกให้คนพิการเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้ตามสิทธิที่กฎหมายกําหนด ตามมาตรา ๒๐ แห่งพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ ที่กำหนดให้คนพิการมีสิทธิเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้และเพื่อให้สิ่งอํานวยความสะดวกในอาคารสถานที่ที่หน่วยงานทั้งภาครัฐและ ภาคเอกชน สถานประกอบการ ได้จัดให้คนพิการสามารถใช้ประโยชน์และเข้าถึงบริการได้อย่างสะดวกและ ปลอดภัย ทําให้คนพิการมีคุณภาพชีวิตดีขึ้น
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เชิญชวน หน่วยงานเอกชน หน่วยงานราชการ หรือหน่วยงานอื่นๆ	 

จัดทำสิ่งอำนวยความสะดวกสำหรับคนพิการ 

อาทิเช่น ทางลาด ที่จอดรถ ป้ายสัญลักษณ์ ห้องน้ำ
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